



ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРИЧИНЕНИЯ ТЕЛЕСНЫХ ПОВРЕЖДЕНИЙ В РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

*Дознаватель следственного отдела
при Управление внутренних дел города Навоий лейтенант
Боликулова.Х.Н*

Аннотация: В статье рассматриваются общие вопросы расследования преступлений, связанных с причинением вреда здоровью. Раскрываются типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования. Анализируются типичные общие версии и частные версии, исходя из обстоятельств, подлежащих доказыванию. Сделаны выводы по особенностям производства отдельных следственных действий

Ключевые слова: вред здоровью, личность преступника, обстановка преступления, личность потерпевшего.

PECULIARITIES OF INVESTIGATING BODILY INJURIES IN THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN

Abstract: This article examines general issues in investigating crimes involving bodily harm. Typical investigative situations during the initial stage of an investigation are described. Typical general and specific versions are analyzed based on the circumstances to be proven. Conclusions are drawn on the specifics of individual investigative actions.

Keywords: institute of reconciliation, reconciliation of parties, rule of law, achievement of justice, criminal procedural legislation.



Отличие методики расследования причинения телесных повреждений от методики расследования убийств заключается в назначении судебной медицинской экспертизы живого лица, а не трупа и в возможности допроса потерпевшего. Однако расследование данных преступлений может и не иметь отличий, если имеет место покушение на убийство или тяжкие телесные повреждения, повлекшие смерть потерпевшего. Особенности возбуждения уголовного дела. Типичными поводами к возбуждению уголовного дела о причинении телесных повреждений являются заявления потерпевших, их родственников и знакомых, а также сообщения медицинских учреждений о поступлении травмированных. Основанием к возбуждению уголовного дела в соответствии со ст. 221 УПК служат сведения о том, что полученные потерпевшим в результате чьих-то умышленных противоправных действий телесные повреждения относятся к тяжким либо менее тяжким. Если же телесные повреждения относятся к легким, проводить предварительное следствие не требуется, дела о них рассматривается непосредственно судом в порядке частного обвинения, за исключением случаев, когда уголовное дело возбуждается прокурором, если причинение легких телесных повреждений затрагивает существенные интересы государства и общества или совершено в отношении лица, не способного самостоятельно защищать свои интересы. Если виновным совершено причинение менее тяжких телесных повреждений без квалифицирующих обстоятельств, тяжких и менее телесных повреждений в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта) либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление, а также тяжких телесных повреждений при превышении пределов необходимой обороны, заявитель предупреждается, что уголовное дело может быть возбуждено только по его заявлению, но прекращению за примирением с обвиняемым не подлежит. В некоторых ситуациях наличие признаков, дающих основание отнести телесные повреждения к тяжким либо



менее тяжким, устанавливается сразу же и подтверждается лишь справкой из учреждения здравоохранения (например, повреждение, повлекшее утрату какого-либо органа; проникающее повреждение черепа и т. д.)¹. В других случаях такие признаки устанавливаются при проведении судебной медицинской экспертизы. Обстоятельства, подлежащие доказыванию.

При расследовании причинения телесных повреждений подлежат доказыванию следующие обстоятельства: 1) по объекту преступления: – личность потерпевшего; – телесные повреждения, причиненные потерпевшему, их локализация, характер, степень тяжести и механизм следообразования; – были ли телесные повреждения опасными для жизни в момент нанесения; – привели ли телесные повреждения к потере органа или утрате его функций, душевной болезни, утрате трудоспособности, прерыванию беременности, неизгладимому обезображиванию лица или шеи; – продолжительность расстройства здоровья, вызванного нанесением телесных повреждений, и степень утраты трудоспособности; – данные, характеризующие потерпевшего; 2) по объективной стороне преступления: – осуществлялась ли и каким образом подготовка к преступлению; – когда, где, каким способом, при каких обстоятельствах и с помощью каких орудий и средств причинены телесные повреждения; – наличие причинной связи между образованием телесных повреждений и действиями преступника; – причинено ли повреждение в состоянии необходимой обороны или при превышении ее пределов, крайней необходимости либо в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта); – имело ли место систематическое нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, носящих характер мучения или истязания; – способ скрытия преступления; – обстоятельства, способствовавшие совершению преступления; – имущественный ущерб (вред), понесенный потерпевшим, а также государством в результате преступления; 3) по субъекту преступления: – кто



причинил телесные повреждения; – если преступников несколько, то какова роль каждого из них; – данные, характеризующие личность каждого преступника; 4) по субъективной стороне преступления – цель и мотивы преступления, форма вины. Тактика следственных действий. Как правило, расследование начинается с допроса потерпевшего, если он способен давать показания. Допрос следует провести как можно быстрее после совершения преступления, так как потерпевший в связи со своим болезненным состоянием может забыть подробности случившегося либо преступник и его близкие могут оказать на него воздействие с целью заставить или уговорить дать ложные показания. Часто допрос приходится проводить в больнице. При этом потерпевший может находиться в палате вместе с другими больными. При возможности его перемещения следует попросить предоставить для допроса изолированное помещение. Если состояние потерпевшего тяжелое, то допрос рекомендуется проводить в присутствии врача и с применением звукозаписи. При допросе выясняют: – кто, когда, где, в связи с чем, при каких обстоятельствах, каким образом, при помощи каких орудий причинил ему телесные повреждения; – откуда, каким способом виновный прибыл на место происшествия, куда и как удалился; – оказывал ли потерпевший сопротивление, какие следы в связи с этим могли остаться на теле и одежде преступника; – кто мог видеть происходившее. Если потерпевший знаком с преступником, выясняется, каковы были их взаимоотношения, если не знаком – приметы преступника, признаки его одежды и другие данные, которые позволяют установить его личность. В последнем случае целесообразно со слов потерпевшего составить композиционный портрет преступника. Большое значение имеет выяснение вопроса об орудии, которым причинено повреждение. Целесообразно предложить потерпевшему нарисовать данное орудие на отдельном листе бумаги, который приложить к протоколу допроса. В связи с тем что при первом допросе потерпевший находится в повышенном



эмоциональном состоянии, что может повлиять на дачу им показаний, рекомендуется через одну-две недели провести повторный допрос. Если потерпевший находится в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств или других одурманивающих веществ, допрашивать его не следует, однако рекомендуется побеседовать с ним о случившемся с тем, чтобы иметь возможность выдвинуть версии и продумать направления поиска преступника. Показания потерпевшего оцениваются с учетом возможной его боязни мести, желания отомстить лично, скрыть свое противоправное поведение, не допустить привлечения к уголовной ответственности своих близких и других подобных обстоятельств. Получив от потерпевшего информацию о том, где именно ему были причинены телесные повреждения, следователь проводит осмотр места происшествия, когда это достижимо, с его участием. Если место происшествия находится на открытой местности, и потерпевший не может указать точное его расположение, когда позволяет его состояние здоровья, ему дается возможность в присутствии следователя найти данное место, начав поиски от названного им ориентира. Если состояние здоровья потерпевшего не позволяет ему осуществлять такие поиски, они проводятся с учетом полученных при его допросе пояснений с участием медиков, доставивших потерпевшего в больницу, а также лиц, обнаруживших его и сообщивших о нем в учреждение здравоохранения. В этом случае обнаружение соответствующих следов и предъявление потерпевшему фотографий данного места позволят убедиться, что результаты таких поисков были верными. При осмотре места происшествия следует обращать внимание на следы, свидетельствующие о происходившей борьбе: примятую траву, поломанные ветки кустарника на открытой местности, опрокинутую мебель, оборванные занавески в помещении и т. д. Объектами поиска являются также следы обуви, рук, транспортных средств, кровь, волосы, волокна одежды,



предметы, потерянные или брошенные преступником (окурки, пуговицы и т. д.). Необходимо обращать внимание на пыльцу, семена растений, частицы грунта и т. д., которые могли остаться на теле и одежде потерпевшего и преступника. Осмотр места происшествия может позволить выявить очевидцев из числа жителей расположенных рядом домов, сотрудников находящихся по близости учреждений и т. п. При допросе очевидцев устанавливаются все известные им обстоятельства случившегося, в том числе сведения о поведении преступника и потерпевшего до и во время преступления, их взаимном положении в момент причинения повреждений. Последнюю информацию целесообразно зафиксировать на схемах, которые приложить к протоколам допросов. Также в качестве свидетелей допрашиваются сотрудники учреждения здравоохранения, осуществлявшие транспортировку потерпевшего и оказывавшие ему помощь. У них выясняется, кто сообщил о ранении, когда именно, откуда был доставлен потерпевший, кто с ним находился, что он говорил о случившемся. Лица, обнаружившие потерпевшего и сообщившие о нем в учреждение здравоохранения, допрашиваются о том, когда, где и при каких обстоятельствах они обнаружили потерпевшего, кого еще видели на данном месте или на пути к нему, что имел при себе потерпевший, что он говорил о случившемся и т. д. По поводу пояснений потерпевшего допрашиваются больные, находившиеся с ним в одной палате. При этом следует иметь в виду, что с перечисленными лицами потерпевший может быть более откровенен, чем с сотрудниками правоохранительных органов. Для правильной оценки показаний свидетелей выясняются их отношения с потерпевшим и виновным. Проводятся выемка и осмотр одежды потерпевшего. При осмотре фиксируются все имеющиеся на одежде повреждения: их вид, размер, форма, локализация; а также наличие пятен крови, иных выделений организма и наслоений других посторонних веществ.



Телесные повреждения обычно влекут за собой не только нанесение вреда здоровью, но и определенный имущественный ущерб, который может состоять из сумм, выплаченных потерпевшему в связи с его временной нетрудоспособностью, затраченных на его лечение в больнице, расходов на лекарственные препараты, усиленное питание, оплату ухода, санаторное лечение, стоимости поврежденной одежды и т. д. Документы, подтверждающие причинение имущественного ущерба (справки о пребывании в больнице, чеки об оплате продуктов в связи с усиленным питанием, заключение товароведческой экспертизы о стоимости поврежденной одежды и т. д.) приобщаются к делу.

Таким образом, успех при расследовании данной категории уголовных дел может быть достигнут при тщательном соблюдении имеющихся в литературе рекомендаций по осуществлению планирования расследования и выполнению конкретных следственных действий, в том числе осмотра места происшествия, назначении судебной медицинской и других экспертиз, допросу потерпевших и свидетелей.-

Список использованной литературы:

[¹] Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года.

[²] Постановление Пленума Верховного суда Республики Узбекистан от 27 июня 2007 года № 6 «О судебной практике по делам о причинении умышленного телесного повреждения».

[³] «Проблема совершения телесных преступлений в уголовном законодательстве Республики Узбекистан» Розимова Кундуз Юлдашевна. Журнал правовых исследований том 7 №3 (2022).

[⁴] Комментарий к Уголовному кодексу Республики Узбекистан. А.С.Якубов, М.Х.Рустамбаев, Р.Кабулов